

LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.



AÑO XX

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 31 DE AGOSTO DE 1884.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 1707

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

SUSCRICION

Á FAVOR DE LAS FAMILIAS DEL COMANDANTE D. RAMÓN FERNÁNDEZ DE LAPLAZA Y DEL CAPITÁN-TENIENTE D. MANUEL VELLÉS, FUSILADOS EN GERONA.

	Pesetas.
Suma anterior	611 75
D. Carlos Lopez	0 50
» Angel Alvarez	1
» Dámaso Santa Maria de Llera (Alconera)	15
» Benito Besachó	1
» Benito Rodriguez	1
» Teodoro Bernaldez	1
» Ambrosio Feijóo, segunda vez	0 50
Un cualquiera	1
D. Estéban Garcia	0 75
P. A.	5
D. Pedro Mendo	1
» Manuel Gomez Ortiz	5
Un C. A.	1
Otro	1
Otro	1
Otro	1
Otro	1
Otro	1
Otro	1
Otro	1
D. Cipriano Morgado	0 25
» Juan Antonio Sanchez	0 25
Srta. Amada Gutierrez	0 50
El Cano furioso	0 25
Un estudiante	0 25
D. Pedro Plano	0 25
» Mariano Durán	0 25
» Francisco Lopez (de Pozo Blanco)	1
D. Manuel Alba	2 50
Una gaditana, republicana	2 50
Un C. A. R.	2 50
Otro	1
Otro	2
Otro	2
Otro	2
Uno	2
D. Antonio Costales	2
» Isidoro Oyuelos, segunda vez	1
» Manuel Silva	0 50
» Angel Alvarez	5
» Pedro Casas Nogués	1
SUMA	685

LA CRÓNICA.

EL CÓLERA.

Una noticia, por demás desagradable, tenemos hoy que comunicar á nuestros lectores: la aparición del cólera en Alicante. Nuestro apreciable colega el *Diario de Badajoz* recibió el lunes y publica en el número de ayer, un telégrama de Madrid que dice textualmente: «Algún caso de cólera en Alicante: dictadas rigurosas medidas de aislamiento.»

La noticia que cundió, con la celeridad del rayo, por toda la ciudad, produjo una impresión

bien triste, á juzgar por lo que vimos y observamos en varios círculos. Y en verdad que era natural que así sucediera. A la alarma justificada y al pánico ocasionado por las primeras noticias de la aparición, en Francia, de la terrible epidemia, habia sucedido una reacción saludable en sentido de la tranquilidad de los ánimos, gracias á las medidas eficacísimas tomadas por el gobierno para impedir la invasión en nuestro territorio por la parte de los Pirineos; pero que á juzgar por los hechos, esa vigilancia no ha debido ser tan esquisita por la parte de Levante. Es lo cierto que hallándose Cataluña y principalmente Barcelona mas cerca de Marsella y sobre todo de Perpiñan, focos de la infección, la ciudad Condal se ha librado hasta ahora del cruel azote, y confiamos en que no tendrá que llorar desgracia alguna, merced á las extraordinarias medidas tomadas para atajar el mal.

En presencia ya de tan incómodo huésped, no es hora hoy de estudiar las causas de esa invasión, sino simplemente lamentarla y poner en planta con toda urgencia y eficacia los medios de combatirla y evitar su propagación. Porque es lo cierto que ha sido una imprudencia que se admitiera en Argel el día 29 del mes anterior el transporte *Tonkin* procedente de Tonkin, que traía á bordo 400 enfermos de los que fallecieron 22 en la travesía, y que con sólo seis días de cuarentena, desembarcó los pasajeros, teniendo que ingresar 95 enfermos en el hospital.

Lo que urge en estos momentos, aparte de las medidas de rigor que ha adoptado y adopte el gobierno, es que nuestras autoridades tomen cuantas precauciones aconsejan en estos casos las difíciles circunstancias porque vamos á atravesar. Es preciso no perder de vista que el mes actual es el más apropiado para que el mal arraigue y se propague rápidamente, por el estado que en esta época adquiere nuestro organismo, por la condición de los alimentos propios de esta estación.

Además, en este mes y en el siguiente, han de verificarse las concurridas ferias de Don Benito, Zafra y otros importantes puntos, á donde afluyen no pocos alicantinos. Trátese pues, de conciliar los intereses de esos pue-

blos, con la salud pública, tomando todas las precauciones que aconseja la prudencia y el interés de todos; procurando que el sistema de aislamiento, el de fumigaciones, ó el que se adopte, sea una verdad; que en estos casos vale más pecar por exceso de celo, que por negligencia indisculpable, sin llegar nunca á los límites de la exageración, como se dice ha ocurrido en nuestra Estación, donde se ha llegado á fumigar ó *desinfectar á los desinfectantes*.

No basta seguramente que nuestro Ayuntamiento tome y esté dispuesto á tomar cuantas medidas preservativas sean necesarias; es preciso que los demás municipios, muy particularmente los enclavados en los límites de la provincia, adopten medidas del mayor rigor; solicitando con antelación, y para el caso en que desgraciadamente hubiera necesidad de utilizarlos, los medios que puede proporcionarles la Diputación provincial en desinfectantes y otros servicios.

Mucho puede y debe de hacer en este punto la primera autoridad de la provincia; confiamos en que el Sr. Gobernador, adoptadas las medidas que crea oportuno, con consejo de la Junta de Sanidad, hará sentir todo el peso de su autoridad, si hubiera quien por su indolencia ó por otras causas las olvidara ó las despreciara. Badajoz y su provincia descansan en el poder y la buena voluntad de sus autoridades, porque en hechos de esta índole, la iniciativa particular representa muy poco.

CORRESPONDENCIA.

MADRID, 30 DE AGOSTO.

Parece que la resolución de la crisis se adelanta, asegurándose que será el señor ministro de Hacienda quien la planteará inmediatamente que regrese á Madrid el Sr. Cánovas del Castillo.

Dos razones á cual más poderosas asisten al señor Cos-Gayon para abandonar la cartera de Hacienda. La primera se refiere al notable descenso de los ingresos, efecto de las medidas adoptadas para librarnos de la terrible enfermedad del cólera, y es la segunda y la más importante sin género alguno de duda, el haber legislado el señor ministro de la Guerra sobre un punto de la exclusiva incumbencia del señor ministro de Hacienda.

Me place que el señor Cos-Gayon no consienta semejantes

intrusiones, aún cuando sea el señor Cánovas del Castillo quien haya impulsado al señor ministro de la Guerra á que se inmiscuya en asuntos ajenos á su departamento.

Las quejas innumerables que de provincias se elevan al señor ministro de la Gobernación respecto al mal comportamiento que observan ciertos y determinados gobernadores, parece que han puesto en el caso al señor Romero Robledo de adoptar algunas medidas que acaben con el clamoreo que en provincias se levanta contra aquellos delegados que no tienen más norma que su voluntad, esté ó no ajustada á la ley. Deseando el señor Romero Robledo mitigar el mal en cuanto sus compromisos se lo permitan, asegúrase que tiene en estudio una extensa combinación de gobernadores, por la que saldrán favorecidos algunos pretendientes que se cansan de no poder gozar de las delicias del presupuesto. Si tiene tanto acierto en la designación del nuevo personal como ha tenido con el que nombró á raíz de subir al poder, aviadas están las pobres provincias.

Dos, sin embargo, son los gobernadores que el señor Romero Robledo trata de sostener en los respectivos puestos y por cierto que son los que más han dado que decir por lo que se sefiere á cuestiones electorales y otros asuntos.

Por de pronto, parece que el gobernador de Barcelona es uno de los escogidos, pues de otra suerte no vendrían algunos periódicos ministeriales á defenderle de los duros y fundados ataques que la prensa de dicha ciudad le dirige, y que ha reproducido la de esta corte, llamando la atención del señor ministro de la Gobernación sobre el alcance y trascendencia de los actos con que dichos ataques vienen basados.

Se van poniendo en claro ciertos proyectos que parece se habían concebido, no sabemos por quién, con el propósito de tratar á los carlistas como potencia de primer orden, y pactar con ellos, no sabemos que tratados de alianza defensiva, que los liberales han considerado ofensiva para sus ideales y para la memoria de los que en defensa de los derechos del pueblo y de las libertades modernas, derramaron su sangre combatiendo á las huestes del absolutismo.

Apenas se han barruntado tales propósitos, la alarma en el campo liberal, ha llegado al colmo. Un periódico, monárquico por cierto, pide ya sin rodeos la unión estrecha de todos los liberales, así de los que militan en la extrema derecha, como de los que rinden culto al ideal federalista, para hacer frente al peligro que á todos nos amenaza. Cualquiera

creería que los convenidos de Vergara y los vencidos en San Pedro de Abanto, se hallaban en las puertas de Madrid, amenazando de muerte al sistema constitucional, para sustituirlo con el poder absoluto y el derecho divino.

Ha sido preciso que el partido conservador ocupe el poder, para que la alarma cunda y se arraigue en los ánimos, como no se arraigó en los días más luctuosos para la libertad.

¿Pero hay realmente motivo fundado para esta agitación sorda, que ante temores lejanos se propaga como el fuego por un reguero de pólvora?

Tal vez no. Pero esto que ahora ocurre, indica bien claramente que ni se debe soñar con ciertos proyectos, ni mucho menos pensar en realizarlos. Su sola iniciación, no francamente expuesta sino expuesta entre sombras, ha bastado para levantar en el campo liberal unánimes protestas, que habrán hecho comprender al que acarició tal pensamiento, la imposibilidad de realizarlo.

Ecos políticos.

En los periódicos madrileños vemos consignadas estas preguntas:

«¿Por qué no se ocupa la prensa conservadora de referirnos lo que sucedió en el Ferrol entre dos generales, el uno de la armada y del ejército el otro á presencia misma de don Alfonso?»

¿Por qué guarda silencio sobre cierta carta escrita por augusta mano desde la cámara de un buque y dirigida á otra augusta persona que reside en un bonito puerto del Cantábrico?

Y sobre todo, ¿por qué calla cierta misteriosa entrevista que tuvo lugar entre el señor Cánovas y un personaje de la situación entrevista que dió por resultado, entre otras cosas que no decimos la de que el primero escribiera á D. Alfonso manifestándole que á su llegada á Vigo tendría el honor de ofrecerle sus respetos y hablarle de un asunto del que se viene haciendo eco con insistencia la prensa de oposición?»

Ya vamos viendo claro en este asunto del que se viene haciendo eco con insistencia la prensa de oposición.

Los carlistas conspiran y se disponen á probar fortuna de nuevo.

La prensa catalana cuenta por menores de los trabajos realizados en aquella region.

Hé aquí los efectos del poderío que han alcanzado en España los enemigos de la libertad.

El señor Sagasta, según dice un diario, visita todos los días en Zarauz á doña Isabel, y hace el cuarto en la partida del tresillo que juega esta señora.

Sobre la fortuna que tendrá el señor Sagasta en este juego, se hacen muchos comentarios.

—Le van á dar codillo, decían los conservadores.

O sacará el juego por endose, observaba un moderado.

—Me agradaría—añadía un tercero—que hiciera una puesta real.

Dos redactores de *La Provincia*, periódico de Córdoba, han ingresado en la cárcel.

Un periódico de Bilbao ha sufrido una denuncia.

Y al *Pueblo Catalan*, diario de Barcelona, le han sido impuestas multas por valor de 3000 y pico de pesetas.

¡Cuánto quieren á la prensa los conservadores!

De todo un peco.

Las letras pátrias están de luto. El insigne poeta dramático, don Antonio García Gutierrez ha fallecido.

De *El Imparcial*:

«Los rumores que hace dos días vienen circulando acerca de la aparición de casos sospechosos en Alicante, se han confirmado por desgracia.

Cumplimos con el compromiso contraído con nuestros lectores cuando, al presentarse la epidemia cólerica en Francia, anunciamos nuestro firme propósito de no ocultar la verdad de cuanto ocurriera. Pero por lo mismo que lo decimos todo, absolutamente todo lo que pasa, creemos que el público no debe dudar de la sinceridad de nuestro testimonio al decirle, como hoy hacemos, que no es tan grave el motivo de la alarma, y que, mediante las precauciones que se han adoptado, puede tenerse esperanza bastante fundada de que no se propague la infección, puesto que se ha procedido al aislamiento absoluto de las casas y de las personas que han estado en inmediato contacto con los enfermos.

Hé aquí, ahora, las noticias que hemos podido adquirir:

A Alicante llegó hace algunos días, procedente de Argel, el vapor *Buenaventura*, buque que, después de cumplir los siete días de cuarentena, desembarcó el pasajero.

Una de las familias que de él formaba parte fué á hospedarse en casa de unos parientes. Hace tres días presentaron en aquella casa cinco casos de carácter sospechoso, con la particularidad de que ninguno de los atacados pertenecía á la familia procedente de Argel.

De los cinco atacados fallecieron dos, uno continúa aún grave y los dos restantes se encuentran hoy fuera de todo peligro.

Fácil es suponer la alarma que este suceso produjo en Alicante; mucho mayor desde que las autoridades, obedeciendo á las instrucciones recibidas de Madrid, no sólo procedieron á quemar ropas, sino á aislar las casas contiguas á la en que estaban los enfermos, estableciendo torno de ellas un cordon compuesto de paisanos y guardia civil.

Las medidas han sido tan rigurosas, que han sido aislados también el médico encargado de la asistencia y los sepultureros que condujeron los dos cadáveres al cementerio.

Se habla también, aunque no con seguridad de que otra familia procedente del *Buenaventura* ha llegado á Novelda, y con este motivo han circulado rumores alarmistas sobre la salud de este punto y la próxima población de Elche. El Gobierno había pedido informes oficiales, y en virtud de las noticias que reciba procedera con el rigor que tiene determinado.»

Un *Boletín oficial* extraordinario, repartido hoy, en que se anuncia el regreso del Rey á Madrid, habla de haber ocurrido casos de cólera en Alicante y en No-

velda, lo cual viene á probar que no carecen de fundamento los rumores de haber ido al último punto—Novelda—una familia procedente del *Buenaventura*.

Una observación; el transporte *Tonkin* llegó á Argel el día 29 de Agosto.

El *Buenaventura*, según dice *El Imparcial*, desembarcó después de sufrir una cuarentena de siete días; los primeros casos de cólera ocurrieron en Alicante hace tres días; luego, ó el terrible huésped había invadido á Argel antes de llegar el *Tonkin*, ó en Alicante no se han cumplido bien las leyes sanitarias.

Sección provincial.

La diputación provincial ha sido convocada nuevamente para el día 8.

Los diputados provinciales que no concurren quedan conminados con la multa de 25 pesetas.

Han sido capturados por la Guardia civil del puesto de Calera (Goledo), los cinco hombres armados autores del robo últimamente verificado á varios feriantes de Miajadas en el camino que desde este último pueblo conduce al de Albertura, y cuyos portadores ha publicado la prensa.

De *La Revista de Almendralejo*:

«No sabemos qué será peor, si el cólera ó la turba de chiquillos que por las calles pululan con grave riesgo de las cabezas de los transeúntes; pues con motivo de las clausuras de las escuelas, están á bandadas tirando piedras y cometiendo otros excesos.»

Lo que sucede en Almendralejo pasa en todas partes.

El pósito más rico en granos de de la provincia es el de Aceuchal, que según el *Boletín*, debetener en panera la friolera de 6.864 fanegas de trigo.

Ha sido nombrado por real orden alcaide de Don Benito, don Francisco Carrasco y Gonzalez.

La Semana celebra mucho ese nombramiento.

La Semana, periódico izquierdista de Don Benito, habla de las próximas elecciones provinciales en un artículo que concluye con los siguientes párrafos:

«La unión constituye la fuerza: pongamos todos de nuestra parte el mayor cuidado para que en ninguna forma ni de ningún modo consigan nuestros adversarios dividirnos; rechacemos con energía dar nuestro voto á ninguna candidatura que no sea la aceptada por nuestro partido, y no caigamos en el lazo que nos han de tender, proponiéndonos que votemos un nombre de ellos, aunque sea del pueblo, por más que quieran apoyarse en la razón de que cada elector pueda votar á tres, porque aun cuando esto es verdad, nuestro partido solo debe votar los tres nombres que el mismo acuerde.

Tener todos presente que el lema de nuestros enemigos es «divide y vencerás;» pues bien, que se dividan ellos, pero mantengámonos nosotros perfectamente unidos, como si fuésemos un solo individuo, y á VENCER UNA VEZ MÁS.»

Veremos si los amigos del colega siguen los consejos de este y votan tres izquierdistas.

Dice *El Diario*:

«Según relación que publica el *Boletín oficial*, cuarenta Ayuntamientos de esta provincia adeudan á los Maestros de Instrucción pública 17.715 pesetas.

El señor Gobernador civil determina que si en el preciso término de diez días no le dan cuenta los alcaldes de haber satisfecho estos adeudos, adoptará contra dichas autoridades medidas de rigor.»

Celebraremos que así suceda si los Municipios no saldan sus descubiertos.

Debiendo celebrarse en los 15 últimos días del mes de Octubre próximo, exámenes generales para los aspirantes procuradores de los Tribunales, se convoca á todos los que aspiren á ser examinados para que en los 15 primeros días del presente mes de Setiembre, dirijan sus solicitudes á la presidencia del Tribunal de la Audiencia territorial de Cáceres, con expresión de si pretenden obtener título que les habilite para ejercer la profesion en población donde haya Audiencia ó en la que no la hubiere.

Sección local.

Con gran satisfacción hemos leído en un colega de Cádiz lo siguiente:

«EN EL AYUNTAMIENTO.—Mucho calor; excesiva animación; gran número de señoras y elegantes señoritas; esto había anoche en el salon de sesiones del excelentísimo ayuntamiento, con motivo del reparto de premios á los autores de los trabajos que han obtenido dicha distinción en el certámen de la Academia Gaditana de Ciencias y Artes.

Cumplióse el programa en la forma anunciada, siendo muy aplaudidas las poesías y trabajos leídos. Resultaron premiados los señores siguientes:

Sección de ciencias exactas, físicas y naturales.

Tema 1.º Premio extraordinario.

Lema.—Los Cristóbal Colon no se embarcaron en fragatas de coraza, sino en humildes carabelas.

Resultó ser el autor de este trabajo don Máximo Fuertes Acevedo, catedrático de física del Instituto de Badajoz.»

Enviamos la más sincera enhorabuena á nuestro amigo el señor Fuertes por el nuevo y brillante triunfo que ha alcanzado, y que tanto ha de doler á ciertas gentes.

Sin duda *El Eco de Extremadura* no lee bien los números de nuestro periódico, cuando dice que no hacemos una oposición fuerte á los conservadores.

Estos son para nosotros una gran calamidad; y porque lo son deploramos más que los izquierdistas, y especialmente el Sr. Moret, falicitásemos la vuelta al poder de D. Antonio y los suyos.

Muchos vecinos aun no han cumplido las órdenes que se les dieron por consecuencia de las visitas domiciliarias hechas por los concejales, para que limpiaran los pozos negros de sus casas.

Sr. Alcalde, es preciso demostrar una gran energía en este asunto.

Y caiga el que caiga.

Toros en Cáceres.

Por lo notables que han sido las corridas celebradas en aquella plaza el 27 y 28 del pasado, y por haber sido las únicas, gracias al celo paternal de nuestra Junta provincial de Sanidad, que se han dado en las provincias extremeñas, no queremos dejar de hacer mención de ellas.

Como rezaban los carteles, el ganado de la 1.ª tarde pertenecía á la acreditada ganadería de la marquesa viuda del Saltillo, y el de la 2.ª á la primera ganadería de España, la del duque de Veraguas.

El maestro Rafael y el novel y ya notable Mazzantini, con sus cuadrillas, eran los encargados de la lidia; de modo que la fiesta no podía ostentar en sus anuncios ni más títulos nobiliarios, ni más refinamiento de lujo. Únicamente habiendo podido decir de antemano que concurrirían á ellas las mujeres más hermosas de Cáceres y su provincia, hubieran podido asegurar los empresarios que el éxito era evidente.

Esto sin embargo, aunque no lo rezaban los carteles, lo suponíamos los que fuimos y no nos engañamos. ¡¡Qué contingente presentó Trujillo!!! Pensó llevar un río de hermosura, y aquello fué.... la mar; pero la mar sin aguas, la mar en seco, ó como si dijéramos, la mar convertida en Sahara con sus ardientes arenas y sus árabes morenas. En fin, caballeros, vamos á los toros, porque comienzo á hacer aleluyas con el calor de aquellos recuerdos, y me parece que me van á tirar de la levita. Dejemos en paz á los ángeles, que bien están en los cielos, y no demos lugar á que el diablo meta la pata.

Los toros, ya lo sabe todo el mundo extremeño; fueron buenos, mejores y superiores: malos no los hubo.

Los del Saltillo no correspondieron á las esperanzas que los aficionados habíamos concebido, pero gracias á la buena brega que Rafael y los suyos les dieron, la corrida puede calificarse de regular en cuanto al ganado y buena en cuanto á la gente, excepción hecha de los picadores, que estuvieron á la altura de un habitual y corriente mala fama. Badila es el único que nos dejó ver buenas varas y que trabajó con marcados deseos de agradar.

Rafael y Mazzantini. . . luego hablaremos; lo bueno se deja siempre para el final para que quede buen gusto de boca.

Los seis toros de la 2.ª tarde eran, ya lo hemos dicho, del Duque; y eran, como suyos, seis toros de primera.

Negro meano y gacho era el primero, que soportó un puyazo de Calderón,—que debió costarle á Calderón, no al toro, la paga de las dos tardes,—y once más de las demás plazas montadas, distinguiéndose las de Badila, que iban á su sitio y tomando al toro en regla.

Llegó apuradísimo á las banderillas y se defendía en las tablas cuando el Gallo y Juan Molina trataron de cumplir con su misión. Sin lucimiento porque no cabía, le pusieron par y medio Juan y un par el Gallo.

Rafael, de lila y oro, brindó al presidente, que en aquella sazón como en todas, estaba durmiendo á pierna suelta; y con cinco pases naturales y tres con la derecha, le propinó una estocada contraria y otra un poco delantera, que tiró con él.

El segundo era berrendo en negro, de gran cabeza y más poder que su compañero. Tomó ocho puyazos, mató cinco caballos y aquí no pasó nada, nada más que lo de siempre, que le hicieron un esgarrón que le cogía todo el lomo y que D. Pepe Calderón estuvo á pique de pagar sus malas picas en un tumbó al descubierto. El capote de Mazzantini y

las uñas de Juan Molina le salvaron del percance Mazzantini tiraba hácia adelante con el capote y Juan tiraba hácia atrás del rabo. El toro seguía á Luis y Juan seguía al toro y así cruzaron la plaza hasta que se convencieron todos de que él mas.....fué Juan, que no soltaba ni por los pares de coces, ni por las embestidas. Este lance terminó con el coleo del persistente Juan y con grandes y merecidos aplausos á su valor y á su fuerza.

Hay quien dice que Juan no debió colear una vez que Mazzantini estaba en la cabeza del bicho, y hay quien dice que Mazzantini no debió sacarle, una vez que le tenía Juan cogido. Yo digo que los dos movimientos fueron simultáneos y que no es posible decir quién debió renunciar al suyo. Hay también quien dice, que Mazzantini hubiera sufrido una cornada si Juan no refrena al bicho, por mala boca, y yo creo, salvo el ilustre parecer de todos, (fórmula oficial), que mi tocayo hubiera vaciado al toro y hubiera salido de cachos sin compromiso. Ustedes, sin embargo, resolverán lo que más acertado y justo sea. (Sigue la fórmula oficial.)

Una pequeña insinuación (una silba espantosa) bastó para que el Sr. Presidente saliera de su letargo y mandara tocar banderillas, de las que Pulguita puso dos pares buenos al cuarteo, uno abierto y desigual y otro regular Galea.

Mazzantini, después de una brega corta y como suya novel, marcó una estocada en hueso y con otra delantera acabó la faena descabellando á pulso al primer intento.

Retinto oscuro, albardao era el tercero, que aguantó hasta siete alfilerazos de los de tanda y reserva. Fué el más blando de los del Duque.

Un par bueno del Manene, otro par malo del mismo *ma-nene* y uno peor de Juanito y medio más peor del mismo Juan, completaron el segundo tercio de la lidia.

Rafael terminó la faena de este bicho con una buena brega y una estocada superior, hasta mojarle los dedos.

El cuarto era negro, pasao y caído de cuerna. Un puyazo malo de Calderón (Pepito), estando al quite, que fué una soberbia larga, de las que Rafael *larga* cuando nadie lo vé y todos le miran, y cuatro lancetazos buenos, pero buenos de verdad, de Badila, recibí este cornúto, y pasó á que le adornaran su hermoso morrillo Rafael y Mazzantini á petición del público. ¿Cómo las puso Rafael? Pues que lo digan en coro celestial los ángeles que lo vieron; dos pares—yo tengo que decirlo muy humanamente—de frente, andando hasta la misma cabeza y allí cuadrando y dejándolas sobre el morrillo, con la misma dulzura que si en manos de una diosa hubiera dejado la más delicada flor. No podía darse flor más punzante que una banderilla, pero tampoco pueden darse banderillas con más delicadeza y arte puestas que las de Rafael. No le tiré á mi vecina, porque mi vecina no era mía, de otro modo..... tampoco se la tiro, me..... la reservo.

¿Y Mazzantini, cómo las puso? Pues un par al cuarteo abierto y desigual, aunque salió muy bien y otro muy bueno cuarteando hasta los pioneros.

El mismo Mazzantini brindó á la de Conquista y con una bien señalada aunque agarró hueso y otra superior dió en tierra con su enemigo. Aplausos y un buen regalo de la Marquesa premiaron su buen trabajo.

El quinto era retinto claro, y un poco bizco del izquierdo; aguantó nueve lanzadas de Calderón, Badila y el reserva, dando sendos tumbos y despachando dos acémilas, y pasó á las banderillas que le pusieron el Gallo y Manene, dos buenos pares el primero y uno bueno también el Manene.

¡Aquí ardió Troya! Es el último que mata Lagartijo. Es preciso—diría pa-

ra si Rafael—que aparte de mi buen compañerismo, que todos habrán visto en las dos tardes, vean también que aquí no hay mas maestro que yo, que ni él novel y notabilísimo matador ni nadie que mueva muleta roja se ponga por encima de mi superior persona. ¡Ojos, abridlos y mirad! No perdais ripio; la cosa lo merece. Brindó á la de Guadiana, una hermosa de Trujillo, de las del contingente antes citado y se fué al toro dándole tres pases naturales, uno en redondo superior, tres de pecho y tres con la derecha para echarle á rodar de un soberbio volapié. No hay quien lo haga mejor, estamos convencidos, Rafael: cuando V. dice alla voy, no hay quien le iguale ni quien le imite. Sin embargo, si á mí, y eso que no soy torero, me alumbáran, para matar, unos ojos como los de Guadiana—y repito que no me acuerlo del río ni de sus ojos,—y me alentara para después la esperanza de recoger una sonrisa de sus labios me parece, me parece Rafael, que yo también mataría..... Creo haber sentido que mi levita se estira y no digo más; termino dejando sentado una vez más, que es V. el torero de la época

Y vamos al sexto, negro, veleta, abacao y de piés. Aguantó nueve alfilerazos, mató cuatro caballos y cuando empezaba á hacerle sangre y cuando empezaba á querer hierro, se despertó S. E. el Presidente, y sin duda creyendo que estábamos en la suerte de pica del anterior toro, tocó el violon por la duodécima vez en las dos corridas. Todos, todos los toros fueron picados con exceso, y este, para no hacerlo bien, ni igual sin duda, dejó de picarse cuando mejor estaba. Vaya V. con Dios y aprenda usted un poco de Tauromaquia antes de volver á ocupar un puesto como el que usted tenía. De haber sido presidente, en Madrid, por ejemplo, yo le aseguro que desde el 27 por la tarde, á las 4, hasta el día del Juicio, por la tarde también, no deja usted de oír pitos.

Un par desigual de Galea, dos de Pulguita, después de dos salidas falsas, acabaron la suerte de banderillas y Luis Mazzantini ayudado, como siempre, con gran celo por Rafael, le remató con un pinchazo en hueso y una estocada superior.

RESÚMEN: El ganado del Duque, superior, bravo, duro al hierro y creciéndose al castigo; son los toros que más nos gustan.

Los picadores, malos, muy malos, excepción hecha de Badila que siempre trabajó á conciencia y con marcadas muestras de distinguirse.

Los banderilleros no hicieron nada notable, porque apurando tanto la suerte de picas, como el soñoliento presidente la apuraba, llegaban los toros aplomados y era difícil hacer nada bueno, á menos que Lagartijo los hubiera banderilleado á todos.

Los matadores: Rafael mejor que nunca, hecho un verdadero maestro y trabajando con afán y gusto, como hace muchos años que no le veíamos. La muerte que dió al quinto toro de la segunda tarde demostró sus grandes conocimientos y su mucho valer.

Mazzantini: aquí entra lo gordo; tengo que ocuparme de este nuevo matador y aunque no es difícil emitir mi juicio acerca de sus facultades, quisiera antes de hacerlo haberle visto en más corridas. La muerte de seis toros, por más que se lleve á cabo siempre igual y de una manera lucida, no basta para poder emitir un juicio seguro; sin embargo, hemos visto lo bastante para asegurar que Mazzantini será pronto un gran torero. Tiene unas facultades extraordinarias para ello. El dominio absoluto que ejerce sobre sus piernas y el que tiene sobre su gran corazón, son condiciones que le llevarán en plazo no lejano á la cúspide del arte. No le falta más que conocer las reses y saber prepararlas, y esto con buena voluntad y allado de maestros como Rafael, se adquiere pronto.

En Cáceres ha estado felicísimo, contribuyendo mucho la ayuda de Rafael, que en más de una ocasión le puso los toros de tal modo, que no había más que dejarse caer. Los toros fueron todos boyantes y quizás se deba á esto parte de su gran brillantez. Confiado en sus piernas, hace cosas que podrá valerle una cornada; pero no es muy fácil que la lleve, porque son extraordinarias las fuerzas que en aquellas poses y con la mayor facilidad recobra siempre el terreno que pierde.

Su valor no puede apreciarse no viéndole; se ha visto más de una vez apurado, casi cogido, y gracias á su serenidad y su vista salía de cachos y sin alterarse lo más mínimo. No se descompone jamás; es en fin la gran esperanza del arte. Habíamos oído hablar mucho de ese principiante, pero creímos que no fuera lo que es, un matador de primer orden y un torero embrión notabilísimo. Mazzantini recogerá los trastos de Rafael y Salvador y los ostentará mas altos, si cabe, que ellos mismos.

Si algún día tengo ocasión, publicaré mis observaciones acerca de la manera de matar de Mazzantini; quiero antes verle alguna vez más con toros que no sean del Duque ni del Saltillo.

¿Y que falta? ¡Ah! sí, ya recuerdo; falta que nos ocupemos de la música: interrumpia, durante los intermedios, el silencio de la plaza, con discordantes trompetazos; de la Presidencia, que estuvo las dos tardes desacertadísima y de la entrada que fué no tan buena como yo esperaba, pero lo suficientemente buena para que los empresarios no perdieran el dinero y nos den el gusto de repetir al año que viene. Al ver tan buenos toros y tan buenas toreras, como hay en Cáceres, no falta nadie; mémos hoy que se han hecho conocidas.

Hasta el año que viene soy de todos los de Cáceres agradecido huesped.

X.

Pildoras Holloway.—No hay excusa, —Cuando millones aseveran voluntariamente que esta medicina los ha librado de dolencias formidables que habían arruinado su salud y amenazado su vida, es imperdonable que haya pacientes que se nieguen á ensayarla. Las Pildoras Holloway poseen la propiedad peculiar de rectificar toda irregularidad funcional del cerebro, de los pulmones, el corazón, el estómago, el hígado, los riñones y los intestinos. Ellas ejercen una influencia fortaleciente y constrictiva en la fibra animal, renuevan el apetito, mejoran la digestión, fortifican los nervios, regularizan la acción del corazón y reaniman el espíritu abatido. Hasta el nacimiento de dicho prodigioso remedio jamás hubo causa que produjese efectos tan benéficos ó tan universales como lo ha hecho aquel; pero lo único que el Profesor Holloway pide al inválido por grave que sea su aflicción, es que ensaye con imparcialidad las citadas Pildoras y forme entonces su opinión relativa á las virtudes de las mismas, que casi siempre curan é invariablemente alivian.

ARRENDAMIENTO.

El día 27 de Setiembre próximo, dn doce á una de su tarde, se venden en subasta doble y simultánea en la casa habitación de D. Manuel Ruiz, en la ciudad de Don Benito y en la del que suscribe en esta población, el fruto de bellotas, las yerbas de invierno y pastos de verano de los millares que se hallan por arrendar de la Encomienda de Azagala, sita en este término, y que administra, de la propiedad del excelentísimo señor marqués de Portago, conde de Catres, bajo el pliego de condiciones que en dicho acto estará de manifiesto. Alburquerque 23 de Agosto de 1884.—Roman Duarte.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
Especialidad en electro-medecinales, campanillas eléctricas, teléfonos y para-rayos, material para líneas y estaciones telegráficas y telefónicas. Instalación de gabinetes de física.

Lebo 8, duplicado.—Madrid.

Tip. de la viuda de Arteaga.

MAQUINAS PARA COSER
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER
ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricacion, por su venta mayor cada año y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso é inteligente personal* para atender á cualquiera duda ó cualquiera reclamacion del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un censo «á cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago parlatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de poblacion ó de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputacion en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútil máquinas tienen que escudarse con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por si sola «asciende á mas que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorizacion de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PÚBLICO

En los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER
BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ.

AGUA SALLÉS NO MAS CANAS. Con este Agua maravillosa, *progresiva ó instantánea*, puede uno mismo devolver para siempre y sin alterarlos, á los Cabellos y á la Barba, su color primitivo, con una ó dos aplicaciones, sin lavado ni preparacion alguna.

Resultado garantizado por mas de 30 años de un éxito siempre creciente.

CASA SALLÉS, fundada en 1850

J. Moneghetti, Suc^o de Emilio SALLÉS hijo, Perfumería-Química, 73, rue Turbigo, PARIS

VENDESE EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS
En Badajoz, Farmacia de don J. Gimenez.

CAFES Y TES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botas forrados de estano para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 1.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que *fué importado á España* por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

LAS DOS ÚNICAS
GRANDES MEDALLAS DE ORO DE 1.ª CLASE.
en París, 1883.

Primitiva fábrica de Aguardiente de Ojen
en Málaga.

BARCELO Y TORRES,
MÁLAGA.

PROVEEDORES EFECTIVOS DE LA REAL CASA

24 medallas y diplomas de distinguidas Exposiciones.—4.000 depósitos en los principales establecimientos de España
Fábrica de licores, almacenes de Vinos finos de Málaga, Jerez y Sanlúcar. Licores y Vinos extranjeros, Rom, Cognac y Ginebra.

Talleres de pipería y barrilería.

Expediciones a todos los puntos.

No confundir esta casa con otras marcas.

AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO
DE
BARCELÓ Y TORRES,
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las lagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

PAPEL RIGOLLOT
MOSTAZA en HOJAS para SINAPISMOS
Adoptado por los Hospitales de París los Hospitales militares, la Marina francesa y la Marina real inglesa.
INDISPENSABLE en las FAMILIAS y para los VIAJEROS
Solo deben admitirse como VERDADERO
PAPEL RIGOLLOT las
hojas que llevan estampada al traves esta
firma en
Encarnado.
F. Rigollet
De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITO GENERAL
24, Avenue Victoria, 24
PARIS

ENFERMEDADES
del
ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno frances y a firma de J. FAYARD.
Añ. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

LECANDA

Consultorio de Contabilidad.
Comedias, 14.
Badajoz.